

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes, 4 de Octubre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.300

ALCANCE INTERNACIONAL

LAS TRAGEDIAS HUELGUISTAS

Cuatro miembros del jurado investigador de los sucesos ocurridos en Lati mes, en los cuales fueron muertos á tiros varios mineros huelguistas por los polizontes del Sheriff, declaran que estos son reos de asesinato difiriendo por completo de esta opinion los dos otros miembros que lo componen.

Anteayer ocurrió en Girardville otro sangriento drama huelguista, en el cual resultaron 36 personas, algunas mortalmente heridas, por disparos de fusil ó de arma blanca.

NUEVO SERVICIO TRASATLÁNTICO

Háblase mucho en Nueva York del establecimiento de un nuevo servicio trasatlántico entre Boston y Bristol, durando la travesía solo cinco días, servicio que se llevará á cabo empleándose capitales ingleses que están, á lo que se asegura, depositados ya. Para empezar se espera únicamente que los comerciantes y embarcadores de Boston se comprometan formalmente á apoyar la nueva empresa.

LA ALCALDÍA DE NUEVA YORK

En las elecciones para el cargo de Alcalde de Nueva York que tendrán casi tanto interés como las presidenciales, han presentado ya los demócratas silveristas ó partidarios de la plata su candidato, que es el conocido político Henry George.

AMARGOS DESENGAÑOS

Dícese en Nueva York que son terribles los sufrimientos y privaciones que padecen los buscadores de oro en los barrancos de Skaguay, Dica y Klondike, alrededor de los cuales se ven centenares de personas muriéndose de miseria despues de haber intentado inútilmente adquirir riquezas.

Vense á muchos que han regresado del nuevo Eldorado sin una sola pepita de oro, que llorando amargamente cuentan las penalidades horribles y desengaños amargos que han sufrido.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA INDIA

Según los últimos telegramas que procedentes de Quetta se han recibido en Simla, una columna de soldados ingleses montados en camellos que está persiguiendo al cabecilla rebelde Jaffa Khan se encontró hace dos días con un grupo de 400 insurrectos Moghuls á los que dispersó despues de reñidísimo combate, pero sin poder capturar á Jaffa, quien escapó atravesando la frontera afghana.

Murieron muchos Moghuls, quedando otros muchos prisioneros.

EL FERROCARRIL SIBERIANO

Cumplíndose el primitivo programa de la construcción del ferrocarril siberiano, se halla ya en completa explotación comercial la sección de Vladivostok á Khabarovak, que da excelentes rendimientos.

Asegúrase que en 1898 será entrega-

da toda la línea al servicio público y que ha empezado ya la construcción de los ramales que van á las fronteras chinas, esperándose que en 1898 queden terminadas las obras.

RUSIA Y PERSIA

Parece que el gobierno ruso, por medio de su ministro plenipotenciario en Zeheran, ha ofrecido al de Persia proporcionarle toda la oficialidad de su ejército organizándolo al mismo tiempo hasta ponerlo bajo el mismo pie militar que los ejércitos europeos mejores y más modernos.

Antes de fin de octubre espérase en San Petersburgo la contestación del gobierno del Shah, que será probablemente favorable á consecuencia de los sucesos ocurridos recientemente en las fronteras turco-persas y ruso-persas.

INGLATERRA É ITALIA

El general Ferrero, embajador de Italia en Londres que se halla actualmente en Roma, dijo ayer á los periodistas que le visitaron, que las negociaciones con el Foreign Office referentes á la cesión de Kassala á Inglaterra están ahora completamente terminadas y listo todo para la ocupación de aquella plaza africana por las tropas británicas.

Nada dijo el general respecto á si Italia ha estipulado ó no alguna compensación, pero que de todos modos está aquella resuelta á deshacerse de una posesión inútil y que le cuesta tres millones de francos anuales.

LOS PIRATAS RIFEÑOS

El crucero italiano «Lombardie» ha salido de Tánger para ir á embarcar al subgobernador marroquí que ha estado negociando con los rifeños la libertad de los cautivos cristianos que tienen en su poder, mediante un rescate de 15.000 pesos fuertes.

EL AVANCE HACIA EL NILO

Uno de los políticos más importantes de Londres escribe á un periódico de la metrópoli inglesa, textualmente lo que sigue:

«Los franceses y rusos están haciendo los esfuerzos más desesperados para sentar sus plantas en el Alto Nilo antes que las tropas anglo-egipcias lleguen á Khartoum y en especial antes que los cañones ingleses hagan el servicio de patrulla en la vía fluvial del Nilo. El objeto de esta conspiración franco-rusa es el establecimiento de una dominación franco-trans-africana desde Obock al Senegal que contrabalancee y evite la dominación anglo-trans-africana desde la ciudad del Cabo á Alejandría de Egipto.

Con el propósito de llevar á cabo tan vasto plan, quieren franceses y rusos detener ó retardar la marcha de nuestra expedición á Kartoum hasta haberse aquéllos establecido sólidamente en el principal camino fluvial del Nilo.»

«Franceses y rusos armaron y dirigieron á los abisinios con fatalísimo re-

sultado para los italianos; ¿por que no armarían y dirigirían del mismo modo á los derviches del Mahdi contra las tropas anglo-egipcias?

«Grandísima lástima es, que en el año pasado hayamos perdido la excelente ocasión de un avance inmediato hacia Khartoum despues de la espantosa derrota que sufrieron los derviches de Ferket. Hemos cedido á Francia en Siam, en Madagascar, en el Africa Occidental y ahora en Túnez. Preciso es, en consecuencia, que nuestro gobierno se mantenga firme en lo que se refiere al Egipto y al Sudán. De no hacerlo así, le pediremos estricta cuenta de su debilidad».

LA HUELGA DE LOS MINEROS FRANCESES

Se han declarado en huelga 300 mineros franceses que trabajaban en la mina llamada de Les Cabesses cerca de St. Girons, pidiendo se les aumente el jornal en un franco diario.

Fundan los huelguistas su demanda en el accidente ocurrido recientemente en la mina á consecuencia del cual murieron dos mineros, y dicen que si su trabajo es ahora más difícil y peligroso, justo es que se les aumente el jornal.

PÉSAMES Á CENTENARES

A consecuencia del naufragio del torpedero alemán n.º 25 y de la muerte del duque de Meckemburgo-Severin ocurridos recientemente, está recibiendo el emperador Guillermo centenares de telegramas de pésame, figurando entre las primeras personas que se apresuraron á cumplir este deber de humanidad y cortesía, los emperadores de Rusia, Austria, el rey de Italia y el presidente de la República francesa.

Lo que quieren los yankees

La autonomía á que aspiran los Estados Unidos para Cuba, según se lee en la prensa yankee, y á cuyas referencias concede autoridad la de Madrid, es la siguiente:

I. Ampliación del Censo para elegir los miembros de una Cámara insular denominada «Consejo de Administración», la cual resolverá por sí, libremente, en toda materia financiera, arancelaria y administrativa, rigiendo sin limitación alguna los servicios de obras públicas, enseñanza y Correos y Telégrafos. El veto solo podrá interponerlo el gobernador general, respecto de acuerdos concernientes á política ó defensas terrestres ó marítimas.

II. Nombramiento de una comisión ejecutiva compuesta por individuos del Consejo de Administración, que funcionarían á modo de secretarios ó ministros responsables del gobernador general.

III. Reparto equitativo de la Deuda de Cuba entre el Tesoro peninsular y el cubano, debidamente garantizado para evitar reclamaciones ó desconfianzas de los tenedores de la Deuda

IV. Determinación de una cifra máxima para el presupuesto colonial, y dentro de esa cifra limitación también del máximo de los gastos de Guerra y Marina.

El presidente Mac-Kinley necesita saber á principios de Noviembre si el Gabinete de Madrid acepta sus indicaciones, pues en tal caso se obligaría á influir en las Cámaras americanas, coartaría la propaganda filibustera, y aún es probable que llegase á disolver y perseguir las agencias laborantes.

Si el Gobierno español rechaza el ofrecimiento de buenos oficios de un modo expreso ó tácito, Mac-Kinley, en su Mensaje, dirá á las Cámaras que tanto su antecesor Cleveland como él, han visto defraudadas las esperanzas del Poder Ejecutivo, y al Congreso americano incumbe, por tanto, adoptar las medidas conducentes al término de la insurrección, de acuerdo con las aspiraciones del país.

Ahora sólo falta saber si el partido español—cualquiera que sea—que esté en el poder, aceptará las mencionadas condiciones en que parere quererse basar la autonomía cubana; porque de ser cierto, de tomarlo como bandera el partido gobernante español, iniciará un etapa que habia de conducirnos rápidamente á la terminación del pavoroso problema de Cuba.

Pronto lo hemos de ver.

La campaña contra Weyler

No se concibe ni se explica la campaña tan ruda que se viene haciendo contra el general Weyler.

No tenemos para qué consignar aquí la brillante hoja de servicios de general tan ilustre; ni tenemos para qué recordar sus dotes de gobierno en Filipinas y en Barcelona: en el Archipiélago contra los moros joloanos y contra los de Mindanao, preparando la hermosa campaña que llevó á feliz término el general Blanco con la toma de Marahuit; y en Barcelona contra los anarquistas, consiguiendo extirpar de raíz á los enemigos de la sociedad y que en su tiempo no se realizase un solo atentado.

Pues bien: con tales prestigios, la prensa que un día arremetió furiosa contra el general Blanco, por el gusto de tirar á dicho soldado; la que otro día pidió á grito pelado el relevo del general Martínez Campos, por considerarle incapaz para acabar la guerra de Cuba; la que llevó á Weyler á la Habana, concediéndole antes de embarcar todos los honores del triunfo; sin causa que aparentemente lo justifique, ha trocado las alabanzas en censuras; los cantos de gloria, en mazorrales de prosa; hasta burlas y cuchufletas se han hecho con los telegramas oficiales en los que el general daba por pacificado todo el Occidente.

Ahora mismo, gente que no sabe lo que escribe ni lo que dice; que comenta una guerra que sólo sabe de oídas; que pretende, en su afán insaciable de crítica, discutir los planes del general, sin conocer sus efectos sobre el terreno; esa gente y esos periódicos, han olvidado por completo la situación de Cuba al llegar el general Weyler, y la actual.

Pues bien; el día 10 de Enero del pasado año, toda la prensa de Madrid publicaba y daba por exacta la siguiente estadística de las fuerzas rebeldes.

ORIENTE

Cabecilla Echevarría, 1.600 hombres.—Gil, 400.—Cabrero, 1.800.—Massó, 2.500.—José Maceo, 3.000.—Antonio Maceo, 4.000.—Miró, 300.—Yero 500.—Quintín Banderas, 2.500.

Total, 16.000.

CAMAGUEY

Cabecilla Castillo, 1.200 hombres.—Hernández, 700.—Valdés, 300.—López Recio, 2.000.—Agramonte, 500.—Recio Bethancourt, 1.000.—Varona, quinientos.

Total, 7.200.

LAS VILLAS

Serafin Sánchez, 2.500 hombres.—Roloff, 2.100.—Fhites, 900.—Alberdi, 500.—Robau, 800.—Paco Carrillo, 700.—M. Castillo, 500.—Aru, 250.—Socorro Pérez, 300.—Suárez, 1.000.—Rego, 300.—Bermúdez, 500.—Rafael Socorro (Herrera), 800.—Zayas, 2.000.—Roqueta, 200.—González, 200.—Clete Argüelles, 250.—Cepero, 150.—Sardy, 100.—Núñez, 300.—Bacallao, 250.—Jiménez, 280.—Rivanduirá, 100.—Pajarito, 150.—Espinosa, 200.

Total, 15.130.

MATANZAS

Lacret, 2.500 hombres.—Regino Alfonso (bandido), 250.—José la Muerte, (bandido), 200.—El Inglesito, 200.—Fraga, 150.

Total 3.400.

Agregábanse á estas sumas las partidas sueltas, sin jurisdicción fija, de los cabecillas Rabi, Buen, Basilio Guerra, Perico Díaz, Alemán, Leoncio Vidal y otros, que podían calcularse, por lo bajo, en 3.000 hombres.

Todas estas fuerzas sumadas, daban un total de insurrectos de 45.330 hombres.

Por la sección 7.ª del ministerio de la Guerra, se publicaba la siguiente estadística:

«Noticia de los insurrectos muertos, heridos, prisioneros y presentados en la campaña de Cuba desde el principio de las operaciones hasta fin de Diciembre de 1896, según se indica en el siguiente estado:

Muertos: Cabecillas, 210. 12.076 individuos.

Heridos: Cabecillas, 41. Individuos 3.468.

Prisioneros: Cabecillas, 31. Individuos 8.869.

Presentados: Cabecillas, 21. Individuos, 2.198.

Esta nota oficial añade, que las bajas que constan en este estado son las que comprobadas figuran en los partes de operaciones; en algunos de los cuales, al tratarse de las bajas por no poder concretar su número, se dice que son muchas ó grandes las sufridas por el enemigo.»

Desde Enero de este año hasta la fecha, no hemos podido reunir oficialmente el número de bajas, y no quere-

mos exagerar al fijar en 14.000 las ocurridas por todos los conceptos, que deben sumarse al total anterior.

¿Qué mejor defensa puede hacerse de la campaña del general Weyler? ¿Puede negar nadie que sea sincero y sepa sumar, que la insurrección en los veintinueve meses que lleva en Cuba el general Weyler, ha sufrido un quebranto palpable?

¿Dónde está esa justicia para censurar al Capitán general de Cuba?

BARCELONA 1.º OCTUBRE

LA TEMPESTAD DE ANOCHE

La cerrazón que cubría el cielo y el aumento de temperatura que se dejó sentir ayer, especialmente en las primeras horas de la tarde, hacían presagiar la proximidad de la tormenta que estalló poco después de anochecer. Un incesante relampagueo, que continuó durante la noche, fué como el anuncio de la gran tempestad que se desencadenó á poco. A las siete y minutos y reinando viento S. O., empezó á caer el primer chubasco que, de momento, parecía dispuesto á remitir. Mas arreció á poco con tanta furia que eran verdaderas mangas de agua las que caían sobre la ciudad, acompañadas de truenos y exhalaciones.

A eso de las nueve, vino á mezclarse con la lluvia torrencial gran cantidad de pedrisco que, de haberse extendido la tormenta más allá de la capital, puede haber causado daños de consideración á las plantaciones.

Los tranvías y demás vehículos anduvieron durante toda la noche atestados de pasajeros, pues era punto menos que imposible transcurrir á pié por las calles y vías públicas convertidas en arroyos. Momentos hubo en que los imbornales no podían engullir toda el agua que aflúa á sus aberturas.

Entre diez y once fué cuando la tormenta alcanzó su máximo de intensidad.

A las once y media cesó de llover, aunque los truenos dejaban oír sus resonancias y siguiesen los relámpagos rasgando la atmósfera, cargada de electricidad.

El aguacero amenazaba con su furia inundar los barrios bajos de la población, y efectivamente los temores se convirtieron en certezas cuando comenzaron á llegar á los cuartelillos de bomberos muchos vecinos en demanda de auxilio.

Donde revistió mayor importancia la inundación fué en el distrito de Atarazanas, donde las calles se convirtieron en torrentes.

En la calle de San Pablo varios establecimientos se inundaron, llegando á alcanzar treinta centímetros el nivel del agua.

La calle de San Ramon, á las diez y media, era un verdadero río. En el cruce de esta calle con la de San Pablo alcanzó, en algunos momentos, la corriente cerca de un metro de altura, arrollando á una mujer que intentó cruzarla y que quizás hubiera perecido sin el socorro de algunos transeuntes.

En una droguería sita en este cruce se inundó totalmente el depósito de las drogas. Los empleados de la casa procuraron el salvamento de las mercancías, conduciendo gran parte al segundo piso de la misma casa, si bien ya deterioradas en su mayoría.

Las calles del Este, Arco del Teatro, Cirés, Cid, Mediodía, Montserrat y afluentes á las citadas estaban en análoga situación, y hubo algunos establecimientos, como la tienda del número 30 de la calle del Arco del Teatro, que tenían en el sótano cerca de tres metros de agua.

En la calle del Mediodía la fuerza del agua provocó algunas filtraciones en tabiques medieros entre algunas tiendas y en la calle de Montserrat principalmente hulan los vecinos des-pavoridos y pidiendo auxilio.

Varias tahonas no pudieron trabajar por tener inundados los hornos.

La inundación también se extendió

por la calle de Cambios Nuevos, Moncada y plaza de Palacio, habiéndose inundado en esta última completamente los sótanos de una taberna.

En la calle de Cristina se obstruyó una cañería de desagüe del terrado, lo que puso en peligro la seguridad del edificio acudiendo auxilios inmediatos que consiguieron dejar libre el paso á las aguas.

A las once el alcalde señor Coll y Pujol, acompañado del señor Falqués, arquitecto municipal, y de uno de los ingenieros del Ayuntamiento, recorrió las rieras de Malla y Bogatell, que afortunadamente no sufrieron interrupciones que hubieran resultado sumamente peligrosas.

A las once y cuarto se unió á la angustiosa situación producida por las aguas el toque alarmante de fuego en el distrito cuarto. Al principio se supuso que sería señal de auxilio á alguna casa inundada, pero indagamos y pudimos convencernos de la existencia del incendio.

Este se había declarado en la casa número 12 de la calle del Cid, donde tiene instalada el señor Rocamera una fábrica de sébos y jabones.

Los vecinos empezaron inmediatamente á trabajar en la extinción del fuego, procurando emplazar una manguera de la misma fábrica, no tardando en llegar el rodete del cuartecillo de San Pablo, seguido del carro de primeros auxilios, no haciendo lo mismo en los primeros momentos la bomba de vapor por hallarse desaguando una casa de la calle del Marqués del Duero.

A poco rato llegó allí esta bomba, que ya no tuvo que funcionar en el incendio por estar casi dominado, estándolo por completo á la una menos cuarto de la madrugada.

Vino á aumentar la zozobra el hecho de que, al tiempo de pedir auxilio para atajar el fuego, lo pidieron también de la casa de enfrente y de la fábrica de mantas de la viuda de Pascuet para que se desalojara el agua que las había inundado. Según dijo una persona de la casa, en este segundo establecimiento alcanzó tres metros el nivel del agua.

Acudieron al sitio del siniestro los señores Coll y Pujol, los jefes de bomberos señores Falqués, Bricall y otros, y el comandante de la guardia municipal, señor Vilaseca.

Después de dominado el incendio recorrieron las calles donde mayores desperfectos produjo el agua, dando orden de que las tres bombas de vapor se dedicaran exclusivamente á la extracción de las aguas en las tiendas inundadas, que eran la mayoría de las de aquel barrio.

A las once de la noche se reclamó, desde la iglesia de San Pablo, el auxilio de una bomba de vapor para el desagüe.

También se dijo, sin que pudiéramos comprobarlo, que en la calle de Rosellon perecieron ahogados dos niños.

El coche que conducía á los niños extraviados de San Gervasio á aquel distrito corrió grave peligro de ser arrastrado por las aguas.

Uno de los sitios donde el aguacero causó mayores males fué sin duda en la calle de Montserrat, que á las once de la noche presentaba el aspecto de un verdadero río, pues en el centro de dicha vía alcanzaba el agua cerca de un metro de altura.

Los transeuntes que á toda costa necesitaban vadearla hacíanlo con el agua hasta la cintura.

A la una de esta madrugada, cuando ya el agua había sido engullida por las cloacas de la citada calle, los vecinos de la misma valiéndose de cubos y bombos, quitaban la de los sótanos en algunos de los que alcanza el agua cuatro ó cinco palmos de altura.

Una exhalación cayó en el pararrayos de la casa que en la calle de las Tapias ocupa el «Diario de Barcelona», sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Apesar de la tempestad los teatros verificaron las funciones que tenían anunciadas.

Gacetilla

Hoy, día de la fiesta dedicada á San Francisco de Asís, cúmplase el primer aniversario de la consagración episcopal de nuestro Prelado Diocesano, Ilustrísimo y Rdmo. Sr. D. Salvador Castellote y Pinazo.

Congratulándose por tal motivo El BIEN PÚBLICO, felicita una vez más al dignísimo Obispo de Menorca, haciendo votos para que el Señor conserve los años la preciosa vida del Prelado Diocesano cuyas virtudes y eminentes cualidades le han granjeado la general estimación de la grey encomendada á su solícito cuidado.

Hoy se ha reunido la Comisión de Beneficencia para deliberar acerca de la proposición presentada por D. Joaquín Nuñez, sobre arrendar el Teatro Principal esta temporada de invierno.

Dicha Comisión ha tomado, entre otros, el acuerdo de poner en conocimiento del Sr. Nuñez que para aceptar su proposición ha de depositar 250 pesetas y asegurar á lo menos 40 representaciones, satisfaciendo 25 pesetas por cada una de ellas.

«El Vigía Católico» en su número correspondiente al día dos del actual, al copiar en sus columnas un artículo que ha visto la luz pública en el «Obrero Setabense» titulado *Un viaje por Menorca*, pone nada menos que dos signos admirativos (y en un entre paréntesis, por añadidura), al lado del título de nuestra publicación, al dar cuenta el «Setabense» que esta Isla «posee tres publicaciones puras y netamente católicas».

Estrañamos se haya permitido la libertad de desvirtuar con semejante apéndice la formalidad y buena fé del autor de tan atento escrito.

Así que, usando del derecho que nos asiste, invitamos á «El Vigía» á que se cifa trasladado fielmente la copia ó se sirva darnos las esplicaciones de ese caprichito.

Por tener que ausentarse en uso de licencia el capellan del Hospital Militar D. Pedro Brú y Torres, se ha encargado interinamente de la misa en dicho establecimiento, D. Antonio Pons, Economo de S. Francisco y de los demás servicios espirituales el capellan de este Regional D. Gregorio Pons Florit.

En la tarde del sábado empezó á soplar fuerte viento del E. que fué arreciando por momentos, persistiendo toda la noche, durante la cual cayeron repetidos aguaceros. Este estado atmosférico continuó durante todo el día de ayer agitando de tal modo las aguas del puerto, que las olas rebasaban la orilla inundando el muelle y muchas embarcaciones menores. El vendabal calmó ya muy entrada la noche.

A causa del temporal el vapor-correo «Menorquin» tuvo que suspender su salida de este puerto; y el «Luis de Cuadra» que había emprendido su viaje directo á Barcelona en la tarde del sábado cuando ya dejaban sentir su fuerza las corrientes aereas del cuarto cuadrante, al hallarse fuera del puerto tuvo que buscar abrigo en las costas de la isla, sufriendo la rozadura de un rayo en uno de los palos y otros percanes sin ulteriores consecuencias, viéndose precisado á arribar, entrando en el puerto ayer sobre las diez y media de la mañana.

El viento tempestuoso ha recrudecido hoy, ahuyentando las lluvias.

Las que cayeron durante la noche del sábado y el día de ayer, han sido beneficiosas para nuestros campos, aunque no en cantidad suficiente para entrar en completa sazón, y para abastecer de agua las cisternas y aljibes que á causa de la persistente sequía del verano, habían quedado exhaustas del indispensable líquido.

A pesar de todo eso, la temperatura no ha marcado notable descenso.

Llamamos la atención de nuestros lectores á quienes pueda interesar sobre el anuncio de esta Alcaldía que publicamos en la sección correspondiente recomendando á todos los individuos de este término municipal que se hallen en situación de licencia ilimitada por exceso de fuerza, reclutas en depósito y reservas activa y segunda, la obligación ineludible que tienen de presentarse en la Alcaldía á pasar la revista anual reglamentaria, provistos de sus correspondientes pases, durante el mes actual y el próximo Noviembre, de once á doce y media de la mañana.

El Jurado de la Exposición regional de Manacor, ha adjudicado Diploma de Medalla de Oro, á nuestros paisanos y apreciables amigos D. Francisco F. Andreu por material apícola, y á D. Juan Mercadal y Pons por queso, vino, esparto y otros productos; y con Diploma de Medalla de plata al no menos apreciable amigo D. Juan Taltavull por almendras y patatas.

Felicitemos á los indicados expositores por tan honrosa como distinguida mención de que han sido objeto.

La parroquia de S. Francisco ha celebrado hoy la fiesta de su titular, con misa mayor solemne y por la tarde con la procesion acostumbrada que ha recorrido varias calles del distrito llevando en andas la imagen del seráfico Fundador.

Al caer de la tarde del sábado entró en este puerto procedente del de Palermo en cinco días de navegacion el crucero de guerra ruso Vestuick, de 1.300 toneladas, 14 cañones, su comandante el de fragata Mr. Nicolás Gaung, con 195 plazas.

Dicho buque está fondeado en aguas de Calafiguera y saludó á la plaza á las once y media del día de ayer, saludo que le fué devuelto por la fortaleza de Isabel II.

Por ser hoy los días de S. M. el Rey D. Francisco de Asís, las fuerzas de esta guarnicion visten de gala, el pabellon nacional ha ondeado en los edificios públicos, y por la fortaleza de Isabel II se han hecho las salvas de ordenanza.

Ha sido nombrado Cura Ecnómico de la Parroquia de Ntra. Sra. del Rosario de nuestra Catedral, el Dr. D. Gabriel Vila, Pbro.

En poder del Alguacil del Juzgado de primera Instancia de este partido, don Damian Pérez, se hallan cinco billetes de á cinco pesetas que los encontró un niño de diez años, nieto suyo. Los entregará á la persona que le dé cuantas señas pida sobre dichos billetes.

Terminados en esta Isla los trabajos de contrastacion de pesas y medidas, en el vapor-correo «Menorquín» saldrá mañana para Alcudia el Fiel Contrastante D. Antonio Sol.

En el vapor-correo «Ciudad de Mahon», llegaron de Palma los Habilitados de los Cuerpos de Infantería y Artillería que guarnecen esta plaza.

En la Administracion Depositaria de Hacienda de este partido se halla abierto el pago de las clases pasivas y clero que cobran sus haberes por dicha dependencia.

Por el Veterinario Inspector de carnes del Matadero público fué inutilizada ayer una vaca por tener enfermedad interna, habiéndose esta mañana enterrado dicho animal en presencia de un dependiente de la Alcaldía.

De la estadística formada por el Gobierno civil respecto á la actual situación de los pueblos de esta provincia en la rendición de sus cuentas municipales desde el año económico de 1880 á 81, hasta 1885 á 86, resulta por lo que á los de esta isla se refiere, que las tienen rendidas los Ayuntamientos de Mahon, Ciudadela, Alayor, Mercadal y Villa-Cárlos, faltando el de Ferrerías que tiene cuentas pendientes de remisión de quince años, las cuales se están formando por un comisionado que nombró al efecto el Sr. Gobernador de la Provincia hace ya algún tiempo.

Ha sido nombrado médico provisional de Sanidad Militar el recluta licenciado en Medicina y Cirujía D. Lorenzo Pons Marqués, afecto actualmente á la Zona de Baleares y con residencia en esta Ciudad.

La semana pasada salió de Palma para Madrid el Sr. D. Casildo Zabala, magistrado que ha sido de la Audiencia de este territorio y acaba de ser trasladado á la de Cáceres.

En su reemplazo ha sido nombrado D. Alvaro Pareja Pareja, abogado fiscal de la provincia de Madrid.

El Sr. Gobernador civil interino de esta provincia ha recomendado á los subdelegados de Sanidad que den inmediatamente cuenta á este Gobierno tan pronto como por cualquier circunstancia se vean imposibilitados de cumplir las obligaciones anexas al cargo.

Ha sido nombrado escribiente de 4.ª clase del material de Ingenieros con el sueldo anual de 1.000 pesetas el temporero de la Comandancia de Mahon D. Juan Riudavets Suau, el cual queda destinado de plantilla en dicha Comandancia.

Debido al temporal que reinaba ayer, á un bote que conducía pasajeros de la Mola, se le rompió la vela y mastelero.

Si abonanza el tiempo, mañana emprenderá su viaje para Alcudia y Barcelona el vapor-correo «Menorquín».

Mañana se dará comienzo á la matanza de cerdos para el consumo público, para lo cual llamamos la atención del siguiente anuncio:

Administracion de Consumos DE MAHON

Debiéndose dar principio en el día de mañana á la matanza de cerdos en esta localidad, se previene á los dueños ó encargados que tengan dichas reses registradas, y las que las adquieran para sacrificarlas en su propio domicilio, la obligación precisa en que se hallan de dar aviso á esta Administracion con 24 horas de anticipacion al que deba tener lugar la matanza, conforme previene el art. 90, vigente Reglamento del Ramo, pues de lo contrario incurrirán en las penalidades á que haya lugar.—Mahon 4 Octubre 1897.—El Administrador, Andrés Canet.

Pasajeros llegados de Palma en la mañana de ayer á bordo del vapor-correo «Ciudad de Mahon»:
D. Pascual Alemany; José Janer; José Domenech; Miguel Queral; Ventura Tho-

mas; Ventura Thomás; Juan Triay; Margarita Nicolau; Mariano Sanz; Diego Pascual; Guillermo Gilmés; Francisca Mateu; Isabel Tomas; José Ignacio; Elis Taronji; Pedro Carrillo; Pedro Ruiz; Guillermo Perez, y Jesús María Sobrido.—Total, 19

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Francisco de Asís fundador.
Santo de mañana.—S. Froilán obispo, San Plácido y compañeros mártires.

CULTOS

El Jubileo-circular de las «Cuarenta-Horas» continúa en las Concepcionistas, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 7 y media.

El mes de Octubre, dedicado á la Reina del Stmo. Rosario, conforme ordena S. S. Leon XIII, y las acertadas disposiciones de nuestro bondadosísimo Prelado diocesano, se practica por la mañana con el Señor de manifiesto y Misa rezada en Santa María á las 5, en S. José á las 6 y en la Concepcion y Asilo de Huérfanas á las 7; por la tarde en el Asilo Calabria y Oratorio de las Carmelitas, y por la noche en el Carmen y en las Concepcionistas.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. María.

Cotizacion oficial

Madrid 2.—4 t.

4 por ciento Interior	65'25
Idem Exterior	81'00
Idem Amortizable	78'00
Billetes Hip. Cuba 86	96'00
Idem id. del 90	79'75
Acciones Banco España	414'00
Comp. Arrend. Tabacos	000'00
Aduanas	96'85
Filipinas	94'95
Paris á la vista	31'70 á 31'68
Londres á la vista	33'20 á 33'10
Idem á 60 dias vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 2

De Palermo, en 5 días, crucero ruso de segunda clase «Vestuick», de 1.300 toneladas, 14 cañones, comandante Mr. Nicolás Gaung, con 195 tripulantes y su equipo.

Idem el 3

De Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitán D. Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 19 pasajeros, efectos y la baliya.

Despachados el 4

Para Valencia, pallebot «Union», patron J. Enseñat, con 5 tripulantes y maderas

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

Reemplazos

Conforme previene el art. 236 y siguientes del Reglamento de 23 de Diciembre de 1896, publicado para la ejecucion de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se recuerda á todos los individuos residentes en este distrito municipal que se hallen en las situaciones de licencia ilimitada por exceso de fuerza, reclutas en depósito, reserva activa y segunda reserva, á excepcion de los de Artillería é Ingenieros, la obligación que tienen de presentarse personalmente en esta Alcaldía á pasar la revista anual, provistos de sus correspondientes pases, durante los meses de Octubre presente y Noviembre próximo, de once á doce y media de la mañana.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados y con el fin de evitarles la responsabilidad en que incurrirán los que dejen de cumplir esta ineludible obligación.—Mahon 1.º Octubre de 1897.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 2.—1 mad.

Dice un telegrama oficial que un incendio casual ha destruido en Candelaria, 21 bohios, y que por derrumbamiento de un terraplen ha descarrilado la máquina exploradora del tren entre Jánico y Campo Florido.

Madrid 3.—3 mad.

«La Gaceta» publica una Real Orden, disponiendo que para el 20 del actual se reconcentren á sus respectivos cuerplos los reclutas que se hallan disfrutando de licencia ilimitada por exceso de fuerza.

Madrid 3.—9'30 m.

Manila.—Se ha cerrado el empréstito del archipiélago, habiendo suscritas 88.430 obligaciones. Falta conocer la suscripcion en las Visayas.

Nada de operaciones.

Madrid 3.—10 m.

La prensa comenta las impresiones respecto de la subida al poder de los liberales.

Siguen circulando candidaturas; pero todo es prematuro.

Hoy mismo se saldrá de dudas.

Madrid 3.—12 t.

Un telegrama oficial de Cuba dice que la columna del general Molina batió y dispersó en territorio de la Habana, los restos de la partida de las Lomas de Vascadero, resultando de la columna ocho muertos y heridos los tenientes Navarro y Riquelme.

El general Weyler confía que la provincia de la Habana quedará pacificada en el mes actual.

Madrid 3.—9'30 n.

Cádiz.—El almirante Bermejo ha dicho que ha aceptado la cartera porque todos deben sacrificarse para el bien del país, y que procurará el engrandecimiento y prosperidad de la marina.

Hoy entregará el Sr. Bermejo el mando de la escuadra al segundo jefe de la misma, y luego marchará á Madrid.

Madrid 4.—2'20 mad.

Ha llegado el Sr. Gamazo y conferenciará con el Sr. Sagasta.

El ministerio jurará esta tarde.

Se indican como probables, para Estado Gamazo, Hacienda Puigerver, Gracia y Justicia Capdepon, Gobernacion Giron, Guerra Correa, Marina Bermejo, Fomento Moret, y para la cartera de Ultramar, suenan los nombres de Navarro Rodrigo, Maura y Gullón.

Madrid 4.—1'50 t.

El Sr. Sagasta ha despachado con la Reina. Al salir de Palacio ha dicho: «á las cinco de esta tarde jurarán los nuevos ministros», negándose en absoluto á facilitar sus nombres.

Madrid 4.—1'30 t.

Circula la version de quedar constituido el Ministerio de la manera siguiente:

Presidencia, Sagasta; Estado, Moret; Gracia y Justicia, Romero Giron; Guerra, Correa; Marina, Bermejo; Hacienda, Puigerver; Gobernacion, Capdepon; Fomento, Amos Salvador; Ultramar, dudoso.

Madrid 4.—2'30 t.

El Ministerio es seguro será:

Presidencia, Sagasta.

Estado, Gullón.

Hacienda, Puigerver.

Gracia y Justicia, Giron ó Grouzard.

Guerra, Correa.

Marina, Bermejo.

Gobernacion, Capdepon.

Fomento, Xiquena.

Ultramar, Moret.

BRUTALIDADES YANKEES

LOS DESÓRDENES EN PENNSYLVANIA

De «Las Nevedades» de New York: «Graves y sangrientos sucesos acaban de ocurrir en la region minera de Pennsylvania.

Hace semanas que gran número de jornaleros de las minas de carbón, en actitud más ó menos detordenada, recorrian la comarca del Lehigh, procurando impedir que otros braceros les tomasen los puestos que en ellos habían dejado en demanda de jornales más subidos, que los misérrimos que venían percibiendo.

Esto dió lugar á algunos conflictos.

En la tarde del viérnes, el alguacil de Luzerne y algunos de sus ayudantes encontraron en Lattimer á un grupo de estos mineros, en su mayor parte húngaros y polacos.

El alguacil detuvo á esta multitud, la amonestó para que no siguiera adelante, dió lectura á la ley sobre motines—amonestacion y lectura que indudablemente no entendieron aquéllos, por ser extranjeros—y como siguieran avanzando, los alguaciles hicieron fuego, dando muerte á veintiuna personas y resultando heridas más de cuarenta.

El gobernador ha expedido una proclama, y numerosas fuerzas de milicias están sobre las armas, temiéndose que al procederse al enterramiento de las victimas, sobrevengan aún peores desórdenes.

Varias son las versiones de estos su-

cesos, sobre si hubo ó no hubo provocacion por parte de las turbas y sobre si el alguacil procedió ó no con precipitacion. Pero hay un hecho significativo: todos los muertos, menos dos, lo fueron por la espalda. Esto indica que la multitud, cuando se la hizo fuego, no estaba en actitud de acometer, sino que retrocedía, y por consiguiente para deshacer el motin, dado que lo hubiese, hubiera bastado que los alguaciles dispararan al aire.

Pero aquí la vida humana, y más la vida de extranjeros, se tiene en poquísimos aprecio, ya por el pueblo, ya por las mismas autoridades, como lo demuestran centenares de casos análogos al que motiva estas lineas.

Si estos sucesos acaecieran en alguno de nuestros países, darían seguramente materia á la prensa de por aquí para sus obligadas homilias sobre el atraso de nuestra civilizacion, la falta de hábitos de orden del pueblo, la crueldad de nuestras autoridades, la frecuente perturbacion de la paz, etc., etc. En la República modelo puede pasar esto y mucho más sin que haya motivo para tales sermonerías.

La verdad es que cualquier algarada de estas—y cuentan que se repiten—cuesta generalmente más sangre que muchas de las cacareadas revoluciones centro americanas; y la paz en la esfera de los hechos no es aquí tan real, positiva y constante como suele decirse.

Hablando de esto dice un diario de Londres:

«Ya no necesitan los Estados Unidos pelear con España. El vigor indiscreto de un alguacil de Pennsylvania, les abre una válvula á sus energías combatientes. Los Gobiernos europeos que tienen victimas en estas matanzas, pedirán sin duda reparacion.»

Y probablemente pedirán en balde ó sacarán cuatro pesetas.

Por una cosa es reclamar, y otra admitir reclamaciones.

EL PAN EN LO FUTURO

Los ingresos disminuyen, y entre tanto el pan sube y sigue subiendo.

Así, en lo porvenir ocurrirán escenas como la siguiente:

Comedor de una familia regularmente acomodada.

La familia se ha englutido ceremoniosamente una sopa, compuesta de caldo del cocido y unas cuantas sospechas de fideos tísicos.

Tambien han pasado por las intrépidas fauces familiares 177 garbanzos, duros como la piedra berroqueña, seis manojos de hierba, única verdura que á la sazón cosecharán las huertas, 11 gramos de tocino de Chicago y seis decágramos de tasajo brujo.

La señora de la casa se levanta de su asiento.

Expectacion general.

Los niños abren los ojos desmesuradamente.

La señora, con aire solemne, se acerca al arador.

Abre los cajones, y, apretando escondido resorte, aparece un cajon secreto.

Los niños abren los ojos hasta dos dedos por encima de las cejas.

La señora saca un paquete que coloca encima de la mesa.

Rompe seis cintas y cuatro correas, levanta una tapa, extrae un mar de rizos de papel, vuelve á romper cintas y correas, á abrir otra caja, á sacar nuevos rizos.

...Desdobra un arrugado pliego de papel de seda.

...Y aparece el anhelado postre.

Los ojos de los niños se salen de las órbitas.

Los niños rien, saltan, dan vueltas de carnero por el piso.

Se ve á la madre engordando de noble alegría, de íntima satisfaccion.

Pasado un instante de locura, el padre, que hasta entonces presenciaba la escena con aire resignado y melancólico, exclama compungido:

—¡Hijos míos! Contemplad bien el pastel riquísimo que vais á saborear. ¡Tres meses he estado sin fumar para poder comprároslo! Pues bien, en mis tiempos... ¡aquéllos eran tiempos!... había albañiles que á diario lo probaban, (asombro general). Y, ¿sabeis cómo se llamaba entonces? (Voces de ¡dinoslo! ¡dinoslo!.) Os lo voy á decir:

—¡Panecillo!

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: **TREINTA MILLONES**

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez,

Agente en Menorca: D. Juan Hernandez Tasso.

Arravaleta, 3 MAHON

PARA VENDER

Lo están las fincas siguientes:

Una calle de Cifuentes núm. 3.

Otra calle de Buenaire núm. 6.

Y una viña en el primer kilómetro de la carretera de San Clemente en el camino llamado de las Rodeas.

Para informes calle de San Jaime núm. 66 ó calle de Cifuentes número 3. p. 6—2

La casa calle de San Roque núm. 13 de esta ciudad.

Informarán en esta imprenta. 10—6

Lo está por un precio baratísimo, una magnífica cria de canarios, raza holandesa, 4 hembras y un macho.

Informarán en Villa-Carlos calle Mayor, núm. 27. 3—1

Lo está una casa de recreo situada en Villa-Carlos, calle de Calafons, número 2, con vasto huerto, pozo y cisterna.

Informes, calle Mayor, núm. 6. 3—1

UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañia, la primera de las Compañias francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000.000 francos
Reservas	9.635.000
Primas á recibir	75.183.878
Total de garantías	94.818.878
Capitales asegurados	15.559.869.308
Siniestros pagados	202.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. GÉS.

Subdirector en Mahon: Sr. D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

PARA VENDER Ó CAMBIAR

Se desea vender ó cambiar una casa muy espaciosa y con vista á la calle del Puerto, situada en el pueblo de Villa-Carlos calle de S. Pedro número 71, con una casa en Mahon que reuna buenas condiciones.

Para informes, dirigirse á su dueño que vive en dicho pueblo de Villa-Carlos. p. 8—5

100 SILLAS

en buen estado para vender. Se darán por un precio módico.

Para informes calle de la Infanta número 192, antes molino. p. 3—2

SE

necesita una criada que sepa algo de cocina ó un rebajado en las mismas condiciones.

En esta imprenta informarán.

p. 3—2